Obxectivos

Nesta quincena aprenderas a:

e Identificar, representar
ordenar nimeros racionais.

e Efectuar operacidns con
fraccions.

e Expresar fraccions como
numeros decimais e nidmeros
decimais como fraccions.

e Calcular potencias con
expofiente enteiro e efectuar
operacions con potencias.

e Aproximar numeros e calcular
o erro absoluto e relativo.

e Como se expresa un numero
en notacion cientifica e como
se realizan operacions con
numeros nesta notacion.

e Utilizar os nUmeros racionais
para resolver problemas.

e Calcular raices e realizar
operacions sinxelas con
radicais.

Os numeros racionais

Antes de empezar

1.NUMeros racionais ........cccoeveveeeveeeennn. pax. 6
Decimais periédicos
Fraccion xeratriz
Ordenacion e representacion

2.0peracions con fraccions .................. pax. 9
Sumas e restas
Produtos e cocientes
Operacions combinadas

3.Potencias de expofente enteiro ...... pax. 12
Definicidn
Operacions

4.Notacion cientifica ......cccocevvveeevieeennen. pax. 14

Introducion
NUmeros extremos
Operacions

5.Radicais .....ccoovieiiiiiiiiee e, pax. 16
Raices
Propiedades
Calcular raices
Sumar e restar
Produto e cociente

6.Medida de €rros .....ccccccevevrveeeeeeeeeeenn, pax. 18
Aproximacions
Erro absoluto e relativo

7.Aplicacidns ......cccocevevece e pax. 19
Problemas da aplicacion

Exercicios para practicar
Para saber mais
Resumo

Autoavaliacién

Actividades para enviar ao titor

edod
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NUumeros racionais

Antes de empezar

Investiga

Cos numeros enteiros é facil calcular o seguinte dun nimero: O seguinte de -3
é -2, o seguinte é -1, o seguinte é 0, o seguinte é 1, o seguinte é 2, e asi
sucesivamente.

A cousa non ¢é tan clara se os nimeros son fraccionarios ou decimais. Intenta
atopar o seguinte destes nimeros:

2/3 1,6 1,675 1,67555... 1,6799....

ed@d MATEMATICAS Orientadas &s Ensinanzas Académicas 3° ESO B 5



1. NUmeros racionais

Decimais periédicos

Unha fraccién é un cociente entre dous numeros
enteiros. A division de eses dous nimeros da lugar a
unha expresiéon decimal con un grupo de cifras que
se repiten periodicamente, o chamado periodo, e que
pode ser:

e Decimal periodico puro.

12/11 = 1,090909... = 199 : o periodo ¢ 09
e Decimal periédico mixto.

FAY
31/15 = 2,06666... = 2,06 : o periodoé 6

e Decimal exacto.
1/8 = 0,125000... = 0,125
Fraccién xeratriz

Todo decimal peridédico pode expresarse en forma de
fraccion @ que chamaremos fraccion xeratriz do
decimal en cuestion.

Nestes casos non é necesario aplicar a férmula sendn
que resulta mais sinxelo proceder da seguinte
maneira:

Decimal exacto
Dividese o numero sen coma, pola unidade
seguida de tantos ceros como cifras decimais hai.

Decimal periédico puro

No numerador escribese a diferenza entre a parte
enteira seguida do periodo e a parte enteira, no
denominador tantos noves como cifras ten o
periodo.

Decimal periodico mixto
No numerador escribese a parte enteira seguida
das cifras ata acabar o primeiro periodo menos a
parte enteira seguida das cifras ata comezar o
periodo, no denominador tantos noves como cifras
ten o periodo seguidos de tantos ceros como cifras
hai entre a coma e o comezo do periodo.

6 MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 3° ESO
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40 1.363636
70
40
70
40
7

0

40
70

4

O resto sempre é menor que o
divisor, polo que como moito
nun numero de pasos igual ao
divisor, o resto vaise repetir e
as cifras decimais do cociente
tamén.

Decimal exacto x=71,52
2 cifras decimiais:
multiplicase por 102

100x=7152

7152

X = o0

® Periodico puro  x=853,11...
Periodo con 1 cifra:
multiplicase por 10

10x=8531,11..
9x=8531-853

Restando:

® Periodico mixto x=4,9368368..
1 cifra entre a coma e o periodo:
multiplicase por 10
10x=49,368368...
Periodo con 3 cifras:
multiplicase por 103
10000x=49368,368...
Restando: 9990x=49368-49

49319

X = 9900

edod



30 13

"3 B
30 _ 1350 , 13 _ 299
23 1035 45 1035
30 _ 1380 . 13 _ 299
23 1035 45 1035

Para dividir un segmento en partes
iguais, debuxase unha recta auxiliar
desde un extremo do segmento,
sobre ela tomase unha medida
arbitraria e co compas trasladase
tantas veces & dereita como partes
se queiran facer.

Unese o Ultimo punto asi obtido co
outro extremo do segmento, e
trazanse paralelas a este Ultimo
segmento. Estas paralelas dividen o
segmento inicial nas partes
desexadas.

edod

Ordenacion e representacion grafica

Os numeros racionais estan ordenados, de maneira
que sempre podemos comparar dous calquera e
podemos representalos como puntos dunha recta.

Para comparar dous numeros racionais escribimolos
en forma de fraccidon, reducimolos a comun
denominador e comparamos os numeradores, tendo
en conta que:

Calquera fraccion negativa € menor que
calquera fraccidén positiva.

De duas fracciéns positivas con igual
denominador é menor a que tefia o menor
numerador.

De duas fraccidns negativas con igual

denominador é menor a que tefia o numerador
con maior valor absoluto.

Para representalos graficamente utilizaremos a
técnica descrita na imaxe adxunta.

MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 3° ESO B 7



EXERCICIOS resoltos

1. Determina de que tipo son os decimais que resultan das fraccions seguintes:

DS SETAR 4
73 22 36

Solucién: a) 1.260273972602739726027397260274... Periddico puro

b) 2.590909090... Periddico mixto
c) 0.75 Decimal exacto

2. Calcula as fraccidns xeratrices dos seguintes decimais:

a) x=2,375 N 1000x =2375 = x:%gg
b) x=43,666... = 10x=436,666... = 9x=436-43=393 = x:§%§:l%l
393 _ 131

€) x=4,3666... = 10x=43,666...= 100x=436,666... = 90x=436 - 43 = x=3p==5

-5 3 9 9 -9

3. Ordena de menor a maior as seguintes fraccions: OSE0 S TS0

O minimo comun multiplo dos denominadores é 180. Reducimos as fracciéons a denominador

comun:

324 -9 _ =810

-5_-90 3 _ 45 -9_-180 9 _
180’ 2 ~ 180 °

3 _45 -9_-180 9 _
10 180’12 180’ 9 180 '5

Agora ordenamos: primeiro os negativos de maior a menor numerador en valor absoluto e logo
0s positivos de menor a maior numerador:

4. Representa na recta as seguintes fraccions:

a) 2/3 b) 19/4 =4 + 3/4 c)-23/5=-5+2/5
i < ) D" o "E
e h i 0 AL~ 2 L : A "/_33
“.3 4 . v B
0 T 1 4 N § -5 I 1
'Dividese o segmento (0,1)en 3 Posto que 19/4 = 4 + 3/4, Posto que -23/5 = -5 + 2/5,
partes iguais e tomanse 2. dividese o segmento (4,5)en4  dividese o segmento (-5,-4) en
partes iguais e tomanse 3. 5 partes iguais e tomanse 2.
edod
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Propiedades da suma

Conmutativa: A orde dos

sumandos non cambia o resultado:
A2 -9 _ 48 98 _ 47
11 q 44 44 44
S92 93 48 47
4 11 44 44 44

Asociativa: Cando hai varios
sumandos podense agrupar en
calquera orde:

P +[-9 B ]: 42, -03 _ -1E4T

+

11 4 13 11 52 &2
[-12 ! ]+ B _ 147 B _ 1647
1 4 13 a4 13 572
Elemento neutro: Calquera

fraccion sumada con cero da a
mesma fraccion. (Ten en conta que
0=0/1=0/2=0/3=...)

A2, 0 _ A2+0 A2

11 M - 11 TN

Elemento oposto: Dada unha
fraccion calquera existe outra (a
sUa oposta) que sumada con ela da
cero:

A2 A2 A2+12 0,

11 11 11 11

O produto de fraccidns pode entenderse
como o resultado de calcular unha
fracciéon de outra fraccion. No exemplo
temos unha parcela dividida en catro
fases:

As zonas de adosados representan 3/12
do total da parcela, pero esa fraccion
pddese interpretar asi: hai adosados en 3
fases das 4 (3/4) e en cada fase ocupan 1
parte de cada 3 (1/3). Total

3 3

13_3
3

4 12

2. Operacions con fraccions

Suma e diferenza

Para sumar fraccions
comun, deixase o mesmo denominador e simanse os

numeradores.

redicense a denominador

e

ll:
4

1

Para restar fraccidons simase a primeira coa oposta

da segunda.

Produto e cociente

Para multiplicar ddas o mais fracciéns

multiplicanse  os

Para multiplicar unha fraccion por un
multiplicase
numerador polo numero e déixase o

numero enteiro,

numeradores
multiplicanse os denominadores.

mesmo denominador.

(S

(0]

a c_ac
b d d
a a-C
—.C=—
b b

Se o numero polo que se multiplica é -1 o resultado
podese pofier de varias maneiras.

Z.(_D:

a-(-1 _—a_

b

b

a
b

-b

edoaod
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A inversa dunha fraccién é outra fraccion que se
constrie intercambiando na fraccidn inicial o
denominador co numerador. Se o numerador inicial

€ cero a fraccion non ten inversa. Conmutativa: A orde dos factores

non cambia o resultado:
=5 A8 _ S8 6S

) z 7 2.7 14

. a , b . a b A% 5 _ A3 0s 85

A inversa de = é — e represéntase 5l =3 72z 7.2 14
a a

Asociativa: Cando hai varios
factores pdédense agrupar en
calquera orde:

Para dividir fraccions |[a ¢ a d a-d i.[-ﬁ . -1U_ﬂ:i._13° - 650
. L — e s —— 2 7 3 2 3 7l
!'nultlpllcase a primeira pola b'd b c b [L 43 ] o 65 an _ gen
inversa da segunda. 2 7 |78 T8 Tz T
Elemento neutro: Calquera
fraccion multiplicada por un da a
mesma fraccion.
T T B I, - B I
G B B P R
Operacions combinadas )
Elemento inverso: Dada unha
., . fraccion calquera (excepto as de
Cando se van efectuar operacions combinadas (con numerador igual a cero) existe
fracciéns ou outro tipo de numeros) hai que ter en outra (a sua inversa) que
conta as seguintes regras de prioridade: m“'t'pi'cadaa Conf': da un:
5 9 Fa oz
¢ Se non hai parénteses: %é afraccion inversa de%

0 Efectlanse en primeiro lugar todos os produtos e
cocientes de esquerda a dereita. L -
Distributiva: Cando se multiplica

0 Cos resultados obtidos fanse as sumas e restas, unha fraccién por unha suma de
tameén de esquerda a dereita. fracciéns pédese multiplicar a
fraccion por cada sumando e

realizar a suma despois:

v B(p.a) o e
e Se hai parénteses: W m . a® aa
0 Efectanse primeiro as operacions dos g § § E & Z B
parénteses de acordo coas regras anteriores.
0 Se hai parénteses anifiados vanse facendo as A propiedade  contraria  da
operacions do interior cara ao exterior. propiedade distributiva € sacar
; factor comuan. Esta propiedade
0 Debe terse en conta que as parénteses poden consiste en que cando hai varios
estar implicitas, por exemplo, se no numerador sumandos e todos eles van
ou no denominador dunha fracciéon hai multiplicados por un mesmo factor,
operacions, debe considerarse que estan dentro pddese facer primeiro a suma de
dunhas parénteses ainda que estas non se eses sumandos e multiplicar o
escribisen. resultado polo factor.

10 = MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 3° ESO Ed D:d



EXERCICIOS resoltos

5. Calcula ~—=-.,°7 mcm(11,8) = 88, logo -1 T 9 - -8 4 99 :%
11 8 11 8 88 88 88
6. Calcula —9_ -7 mem(5,12) = 60, logo ~9 _ —7 _—108 35 -108+35 -73
5 12 5 12 60 60 60 60
7. Calcula _9_7 -9 _ ;.79 _3%_-4
5 5 5 5 5
8. Calcula =2 _=-7,2 4_-8 mem(5,12,10)=60 logo
5 12 10 B
-9 -7 2 -8 -—-108 35 12 540 96 575 115
— et —H#Y)e—==——F —F—F——F—=—=—
5 12 10 5 60 60 60 60 60 60 12
9. Calcula ~1 -6 -1 -6_6 _ 6
-5 7 -5 =35 35
10. Calcula ;1:;6 -1 : “6_(D(E_ 5 __ 5
-5 7 -5  7(-6) -42 42
11. Calcula 1. 6 -1 -6 :§
7 (-6) 7 (-6) 7
12. Calcula (g 1 -6 -1_8
(-6) 7 (-6) 7 =7
13. Calcula ~1 - (-6) -1 £ (-6) = -1 _ -1 _1
7 7 7(-6) —42 42
14. Calcula (—6)-_—1 (—6)-_—1 _ (67 _—42 42
7 7 -1 -1

15. Calcula ﬂ;4+1_§.3_3_2

6 7 4 6

Antes de facer ningunha operacidon simplificamos. Logo facemos os produtos e cocientes de esquerda a
dereita e despois as sumas e restas. Lémbrate simplificar sempre antes de operar.

2 1 3 1 2 1 9 1 1 1 9 1 7+6-189-14-84 274 137

L= P T D= 2P = ==

3 7 2 3 12 7 2 3 6 7 2 3 42 42 21
16. Calcula f+ 1.7 7 - 1+E;Z
6 7 2 6 6

Igual que antes, pero agora as parénteses alteran as prioridades.

2 1 1) 2 9 28+294-27 295
N IO A =) [ e R B
2 7) 3 14 42 42
2,2 Z
17. Calcula 7 2. 5
1.1°7 1
7 2 2 2
5 3 2 10+21 2 2
72, 5 14 .5_31.5_31.,2 31 1 310
1,1°'7 1 2+7 "8 9°4 97°20 910 9
7 2 2 2 14 2

o A rientadas as Ensinanzas Académicas
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3. Potencias de exponente enteiro

Definicién

Sexa a un numero racional distinto de cero e n un
nimero enteiro. Chdamase potencia de base a e
expoiiente n ao nimero:

( a se n=1
a-a-.""".-a se n>1
" = {
a = 1 se n=0
-n

1 1
—| =— se n<0

ty ﬂ ”-

Operaciéns con potencias

Cando se van efectuar operaciéons combinadas e entre
esas operacions hai potencias, as regas de
prioridade que cofieciamos hai que engadirlle unha
nova e no primeiro lugar:

e FEfectlanse en primeiro lugar todas as
potencias de esquerda a dereita.

e A continuacion, todos os produtos e cocientes
de esquerda a dereita.

e Cos resultados obtidos fanse as sumas e
restas, tamén de esquerda a dereita.

As prioridades anteriores poden alterarse con
paréntese, ou tamén poden aplicarse algunhas das
propiedades vistas na paxina anterior (produtos ou
cocientes de potencias de igual base)

12 MATEMATICAS Orientadas 4s Ensinanzas Académicas 3° ESO

Para multiplicar potencias de igual
base déixase a mesma base e
simanse os expofientes:

(=) (===

Para dividir potencias de igual base
déixase a mesma base e réstanse os
expofientes:

(&) NERE

5

Para elevar unha potencia a outra
potencia, déixase a base e
multiplicanse os expofientes:

(- rr=(=)"

Para elevar un produto a unha
potencia poddese elevar cada factor a
esa potencia e multiplicar despois:

(5-93%=5% g1

Para elevar unha fraccion a unha
potencia elévanse & mesma o
numerador e o denominador:

[ 1 )a= (13

g 94
Ollo:

(-53=p25

_5%=_g25

edd



18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

EXERCICIOS resoltos
Calcula  (5)' 55 _ 62
e ( j (9) ~9* 6561

-2
Calcula _[_Zj

5
Calcula 3™ T = L 1
3* 81
-3 =3
Calcula (1) (1) =2°=8
2 2

3
Calcula _5_(1j ;§;§:(—1)°
2 7 4

Facemos primeiro as potencias e logo aplicamos as prioridades anteriores:

ENEUNL I VIR B I B BN B
3 87 4 3 28 4° 3 7 3 7 2
Transforma 1000 en potencia de 10 1000 = 23.5% = (2:5)° = 10°
Transforma 0,00001 en potencia de 10 0,00001 = 1 _1_ 0
100000 10°
Transforma 16 en potencia de 2 16 = 2°
Transforma 0,0016 en potencia de 5 0,0016 = 10 L:i:5—4

10000 625 5°

Expresa cada termo como potencia de 10 e simplifica

1y (1
I =1 3 —
(-0,1)? : (~1000) (0,01)* :( 10} (-10°) (mZJ _107%:10°10° _10°120° 107"
0,01%10°2 [ 1 j‘z 102 101072 10° 102
10%)

— 105

Expresa cada termo como potencia de 4 e simplifica

5 1 1 42é-
(_ 64)72 642 _ (_ 43)*2 <43)*2 _ 42.45 .48 :_4714:_‘412
(~64):4 (-4°):4 434 4

Simplifica todo o posible a fraccion seguinte de maneira que o resultado quede en
forma de produtos e cocientes de potencias de expofiente positivo.

(272 3)2 _53 2 B 274 _32_53 2 B 34 _53 _76 2 B 33 _56_712
23 .(3.73 )72 - 23 _372 _776 - 27 - 214

o A rientadas as Ensinanzas Académicas 3°
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4. Notacion cientifica

Produtos e cocientes por potencias de 10
Sexa n un numero enteiro positivo. Estas son as
regras para multiplicar ou dividir un nimero racional
por 10":
e Multiplicar por 10" (equivale a dividir por 10™)
0 Se o numero é enteiro engadense a dereita
tantos ceros como indique o expofiente.

Se non é enteiro desprazase a coma cara a dereita
tanto como indique o expofiente, completando con
ceros se € preciso.

NUumeros moi grandes ou moi pequenos
Dise que un numero estd escrito en notacién
cientifica se ten o seguinte aspecto:

C,,C.C...C,-10"
onde ¢y é unha cifra distinta de cero, c;, c3, ..., C, Son
cifras decimais € n é un numero enteiro (positivo,
cero ou negativo). Dise que n é a orde de
magnitude do nimero.
Este tipo de notacion é especialmente adecuada para
o tratamento de nuUmeros moi grandes ou moi
pequenos porque, a causa da sua lonxitude, é doado
equivocarse coas sUas cifras e desta maneira a orde
de magnitude inférmanos con claridade do seu
tamafio.
O nome é debido a que este tipo de numeros
aparecen con frecuencia no ambito da ciencia.

Operaciéns en notacion cientifica
Chega ter en conta as operacidons con potencias.
Fixate nos exemplos seguintes:

Diametro da
; galaxia de
b Andromeda:

Tamaiio da
aesbacteria do’ célera

A galaxia de Andromeda ten un Canios atomos de osixeno caben
diametro de 100.000 anos-luz e ao longo dunha bacteria?
esta situada a uns 2000000 de
anos luz: cal & o seu didmetro e
canto dista en Km?
Velocidade da luz: 300000 km/sg
Mun ano:
300000-365-24-60-60=
9.460.800.000.000 km =
9,4608-10"2

i -3
1,59 -10 ~ -1,325-10°
1,2-10°

Cantos niclecs de osixeno caben
ao longo dun dtomo?

e . -7 N
Diametro da galaxia: 12 10_11 =0,1832-10°
10°-9,4608-10'*=9,4608-10"7 6,55-107°

en notacion cientifica
2.10°9,4608-10'*=1,8922-10"° =1,832-10°
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72639 - 107 = 726390000000

12639 - 79639 -10°7 = 0,0072639

12,88003 -10° = 128800300

5_$6E:i= 50,83 10 7 = 0,000005083

\

Coa calculadora

Para introducir na calculadora
numeros en notacion cientifica
como:
» 90,0043 - 107
Teclea 9.] 0043 EXA 13
Aparecera: _:.9.0043 13?
»6,0743 - 10712
Teclea 6 (.| 0743 [ExA[+/] 18
Aparecera: ; 6.0743 15
Se infroduces :
» 000,43 - 10%3

Teclea 900/ . | 43 EXP 13
13
E premendo | = | sae o n°en

notacion cientifica: _“9.0[]43. 15

Diametro do
atonmo l:lB; osixeno:

1,2:107 mm

Diametro do
niicleo:

6,55-10"? mm

edd



30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

EXERCICIOS resoltos

Calcula 63.785-108 6.378.500.000.000
Calcula 133,75078-10%° 1.337.507.800.000
Calcula 30189-1072 30189 - 301,89
100
Calcula 626,2-107 6262 - 0,006262
100000
Pasa a forma cientifica o nUmero 94494000 9,4494-10’
Pasa a forma cientifica o nimero 0,0000007308 7,308-107

Efectla as seguintes operacions deixando o resultado en notacidn cientifica:
(5,6733-10%) -(1,6258-107°) 9,22365114-10*

Efectla as seguintes operacions deixando o resultado en notacidn cientifica:
(1,2319-10°) -(8,4798-10})
10,44626562:1071° = 1,044626562:10-10°~ 1,044626562-10°

Efectla as seguintes operacions deixando o resultado en notacién cientifica:

9,998910™ 6,0887224455.102!
1642210

Efectla as seguintes operacions deixando o resultado en notacién cientifica:
1,3472107%
3,21710*

0,4187752564501-10'* = 4,187752564501-101-10* = 4,187752564501-10°*°

o MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 3° ESO
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5. Radicais

Raices

A raiz enésima dun nimero a é outro numero r que
ao elevalo a n da a.

Ya=r candor™ =a

Segundo sexa o indice n falaremos de raices cadradas
(n=2), cubicas (n=3), cuartas (n=4), quintas (n=5), ... , ou
enésimas en xeral. Lembra que no caso das raices cadradas
o indice, 2, non se escribe.

Cantas raices ten un nimero? Depende do indice e
do signo do radicando:

| n | a0 | a0 | a0

IS 2 rsices opostas Ningunha raiz
m 1 raiz negativa 1 raiz positiva

Algunhas raices son exactas pero outras non,
resultando cun numero de decimais infinito, ainda
que, a diferenza das fraccions, os decimais non se
repiten periodicamente, non son niUmeros racionais,
chamase irracionais.

Nestes casos additase deixar a raiz sen operar, é o
que chamamos radical.

Raiz=0

Propiedades

Igual que as potencias, as raices de calquera indice
cumpren estas propiedades, ainda que aqui imos
aplicalas so a radicais cadraticos.

A primeira aplicacién destas propiedades atopamola
en introducir e extraer factores dun radical.

Introducir factores: Elévase o factor & potencia que
indica o indice e escribese dentro.

g [ 8.2 [i8 a7
X .1‘)( ='|(}( )-)( :1‘)( -¥ :1‘)(

Extraer factores: Se algun factor do radicando ten
por expofiente un numero maior que o indice, pdédese
extraer para fora do radical.

I - Dividese o expofiente do
ul)(" = 1‘|)( radicando 9 fEI'ItI'E o |'nf1ice 2,
o cociente 4 € o exponente
] 2 deforaeoresto 1 &0
1 4 expofiente de dentro.

Calcular raices

Para calcular a raiz dun nimero primeiro factorizase e
escribese o nimero en forma de produto de potencias
e despois extrdense todos os factores que sexa
posible.

Se todos os expoiientes do radicando son multiplos do
indice, a raiz é exacta. Cando a raiz non é exacta esta
técnica transforma o radical nunha expresion mais
manexable, mais comprensible.

indice Expresién radical
®
va=>b
radicando raiz

327 =-3 porque (-3)°=-27

O indice & 3
O radicando & -27
Araiz & -3

1’? = 3 porque 3°=9 etameén
W’F = -3 porque (-3)2 -9
O indice & 2
O radicando & 9
Asraicesson 3 e -3

2 = 1,414213562373 ...

A raiz ten infinitos decimais que
non se repiten periédicamente,
€ un numero irracional.

Ainda que sabemos que neste caso hai
dudas raices opostas, imos a considerar
s0 a positiva, a negativa indicarémola
cun signo menos diante do radical.

— Raiz dun produto
A raiz dun produto é
igual ao produto das
raices dos factores.

— Raiz dun cociente

A raiz dun cociente é n
a
igual ac cociente das raices hia =?{_—
do dividendo e do divisor.. b —\ﬁ
 Raiz dunha potencia
A raiz dunha potencia é
igual 4 raiz da base nle =( "_Ug P

elevada 4 mesma potencia.

~ Raiz dunha raiz
A raiz dunha raiz é outra raiz

cuxo indice é o produto dos "-|||”'-' _nmr-

indices e co mesmo radicando. _\‘l; a
18 14 8 7

%y - Ry

— —
|_4 4 2
]I 729 N ‘II 729 27

OUTRO EXEMPLO

675
675 =735 =3-593 =15+3
Paso 1: Factorizar Paso 2: Extraer
g75=3".5° 32 2|z

11 01
675

225
75
25

5
1

L W
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Factorizanse
os radicandos ,-";. =73- 5% . | 3° -41! 3%.922 =
e ) e 5T ayT 4-3275 =

Os radicais

son semellantesl.::} = 5.\"— - 3.“’? - 245 =

podemos sumar,/

Extraese factor',

comiin o radical , = ( 5-3-24 h’? = -22‘\[?

e opérase /

V60 - V45 =
=422.3.5.432.5=

=./22.33.52=2.3.5V3 =30V2

126
e
126 [2-3%2.7
Z\/6 :J 2-3 =V3-7=v21

Operacions con radicais: Sumar e restar

Duas expresions radicais son semellantes se tefien o
mesmo indice e o0 mesmo radicando. Por exemplo:

3v2 e —5vV2 ou 23/5e935

So se poden sumar ou restar radicais semellantes.
Para elo sacase factor comiUn o radical
correspondente e sUmanse ou réstanse os
coeficientes.

En ocasidns, podemos sumar radicais que non son
semellantes, extraendo algun factor para convertelos
en semellantes.

Operacions con radicais: Produto e cociente

Baseandonos nas  propiedades dos radicais
observamos que duas expresidns radicais pddense
multiplicar ou dividir so no caso de que tefian o
mesmo indice.

Cando isto ocorre o resultado é un radical do mesmo

indice e de radicando o produto ou o cociente,
respectivamente, dos radicandos.

Despois comprobaremos se se pode extraer algun
factor do radical e simplificar asi a expresion.

EXERCICIOS resoltos

40. Calcula a)+v72900
b) V1296
c) V7056

41. Calcula a) V32 ++8-+128
b) 9v63 + /448
c) V5 + 2v45 — /20

42. Calcula a) Vx3 Vx5
b) ViZ8- 32
c) V192 -8

43. Calcula a)

\72900 =+/22-36.52 =2.33.5 =270
V1296 = /2% - 3% =22.32 =36
V7056 =24 -.32.72 =22.3.7 =84

V25 + V2% — V27 = 23V2 + 2v2 - 23V2 = —2V2
OV32 .7 ++/26-7 =937 + 23V7 = 35V7
V5 +2v32.5—-+22.5 =+/5 4 18V5 — 2¢/5 = 174/5

Va3 x5 = V/x8 = x*
V12832 =27 25 =212 = 26 = 64
V1928 =1+26-3-23 =29-3 =2%/6 = 16V6

x10

V3 = xx

x7

1024 2% 57 93 _
/64 =5e=V2t=2°=4
\/%3/3:3=V32-23=3-2«/_=6\/E

edod
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6. Medida de erros

Aproximaciéns

Na vida real adoitan presentarse situacidons nas que
non se pode, ou non interesa realizar calculos con
valores exactos, ben porque estes non se cofiecen,
ben porque a informacion que ofrece o resultado
exacto é irrelevante. Nestas situacions recorrese ao
calculo con aproximacions. Nas imaxes da dereita
mdstranse algunhas destas situacions na vida real.

A maneira mais habitual de efectuar wunha
aproximacion € a denominada redondeo. Esta
operacion podese aplicar a nimeros enteiros ou a
decimais. O concepto de redondeo é bastante intuitivo
e entenderalo perfectamente a partir dos exemplos e
dos exercicios resoltos.

Hai outras formas de aproximacion, pero veralas con
mais detalle o préximo curso.

Aprox. por defecto: 2,7 Aprox. por exceso: 2,8

Valor mais probable: 2,75

Erro absoluto e erro relativo

Presentamos aqui unha serie de medidas que se usan
para controlar os erros nos calculos aproximados.

o Erro absoluto: E a diferenza (en valor absoluto)
entre o valor exacto e o aproximado. Ten as
mesmas unidades que os valores que se usan.

e Cota de erro: E a lonxitude do intervalo, en torno
ao valor aproximado, no que pode atoparse o
valor exacto. Esta medida Usase cando non se
cofiece o valor exacto.

o Erro relativo: E o cociente entre o erro absoluto
e o valor exacto. Non ten unidades e pode
expresarse tamén en forma de porcentaxe. Cando
o valor exacto non se cofiece, o erro relativo
pddese calcular dividindo a cota de erro polo valor
aproximado.

Google ==

La wen

1 Pagnas e wspanot © Pagnas espanoias * TodaEWen

Abal0 185 Unha factura dunha editorial pola venda dun libro. Nela indicase gus
0 prezo do exemplar sen IVE & de 34'62€ a0 que hai gue sumar un 4% de IVE:

34'67 - 0'04 = 1'3848, pero comao a menor unidade manetaria & o céntimo, na factura
éase a i nas ési & dicir a 1'38€

=] EDITORIAL FACTURA

AVD

CLF.
Tel.
Fax

Web:

Nimero Factura Data Referencia

0000000

000000

del/mmaaaa

Total sen IVE 34'62

Desconts DioP. Pago [IVE |Base Impodible | Tmporte IVE | Importe RE
% %

‘ 1% 3962 138

TOTALFACTURA  36'00€

EXEMPLO 1

Mo exemplo da factura o IVE
era 0 4% de 34'62 £, & dicir,

004 34%62= 13046 € =130 € -

Yalor exacto do IVE: 1'3848 [
Valor aproximado:  1'38 e

ERRO ABSOLUTO = [1'3848 - 1'38| =0'0048 €

_ vooss o, SEED
ERRO RELATVO = e = 0'003466 = 035 %

O erro relativo @ mais significativa:

=g ovalor exacto fose 00148 e e 0 aproximado
001, o erro absoluto serfa o mesmo: 00048, pero

fii 0 relativo seria Y01t = 148 = 481 !

EXEMPLO 2

Resultados Google:
walar exacta; DESCORECIDD
Walor aproximado: 120 000 000

[+
Resultados Ask:
walor exacto: DESCORECIDO
Walor aproximado: 26 900 000

Sen cofiecer ovalor exacto non podermos atopar o erro absoluto,
pero as colas de ceros suxiren un redondeo nas decenas
de milldn en Google & nas centenas de millar en Ask. Os
valores exactos estaran entre 115000 000 e 125 000 000 para
Google e entre 26 850 000 e 26 950 000 para Ask.

Google
COTA DE ERRO = [125 000 000 - 120 000 000| = 5 000 000

_ 5000000 .. 4T
ERRO RELATIVO 420000000 00417 = 417 %
Ask
COTA DE ERRO = |26 950 000 - 26 900 000| = 50 000
_ 50000 . ~0'19 ¢
ERRO RELATIVO 35900000 0001859 =019 %
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EXERCICIOS resoltos

44. Redondea nas centésimas 171,39664703 171,40

45. Redondea nas dezmilésimas e pasa a notacién cientifica 0,0065439

0,0065 = 6,5-10°3

46. Redondea nas decenas de millar e pasa a notacion cientifica 859.417.590

859.420.000 = 8,5942-10°8

47. 460.000.000 é un redondeo nas decenas de millon de 456.099.072. Calcula o erro
absoluto e o relativo.

Erro absoluto = [460.000.000-456.099.072| = 3.900.928
Erro relativo = 3.900.928 / 456.099.072 = 0,0085528085 ~ 0,86%

7. Aplicaciéns

Problemas de aplicacion

PROBLEMA 1

Para encher a piscina dun chalé disponse de duas
entradas de auga. Se sO se usa a primeira, a piscina
tarda 5 horas en encherse. Se sé se usa a segunda
tarda 3 horas. Canto tardara en encherse coas duas
billas abertas a vez?

SOLUCION:
Se tarda 5 horas en encherse ca primeira billa, cada
hora encherd 1/5 do total da piscina.

Se coa segunda tarda 3 horas, cada hora enchera 1/3
da piscina.

Si estan abertas as duas, cada hora encherd

1 8
+-=—
3 15

da piscina, polo que tardara en enchela 15/8 de hora,
é dicir, 1,87 horas = 1 hora 52 minutos.
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PROBLEMA 2

O triangulo de Sierpinski é unha figura xeométrica
dun tipo especial denominado fractal. Constriese en
forma recursiva a partir dun triangulo equilatero.

O tridngulo de Sierpinski de nivel 1 obtense
quitandolle ao triangulo anterior o tridngulo equilatero
gue se obtén unindo os puntos medios de cada lado.
O de nivel 2 obtense repetindo o proceso sobre os
tres tridngulos que forman o tridngulo de Sierpinski
de nivel 1.

O de nivel 3 é o mesmo aplicado ao nivel 2 e o
proceso continia de forma indefinida. De feito, o
auténtico triangulo de Sierpinski é a figura xeométrica
que resulta de aplicar este proceso infinitas veces.

Se a area do triangulo inicial é de 1 m?, Cal é a area
do tridngulo de Sierpinski de nivel 4?

SOLUCION:
E doado de ver que a area do tridngulo de cada nivel
son as tres cuartas partes da area do nivel anterior,

asi,

a area do tridngulo de nivel 1 serd 3% m? = 0,75 m?

7 e . z. 3.3_ 3 2_ 9 2
a area do triangulo de nivel 2 sera: ZZ—(A) =M
. s 3 3 2 . s
a de nivel 3 sera (Z) m® e o de nivel 4 sera

(B)'=%=% m® =0,3164 m’
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PROBLEMA 3.

O aire fai presiéon sobre cada cm? da superficie
terrestre coa forza de 1 kg. Se a superficie do planeta
é duns 510 milléns de km?, canto pesa a atmosfera?.

Se o planeta pesa unhas 6-10° Tm, cantas veces é
mais pesado o planeta ca a atmosfera?

SOLUCION:
1 km? = 10'° cm?

510.000.000 km? = 5,1-10°% km? = 5,1-10%.10° cm? =
5,110 cm?.

Como o peso sobre cada cm? é de 1 kg,

a atmosfera pesa 5,1 - 10'% kg

1 Tm = 1000 kg = 10° kg
6-10%* Tm = 6-10%* kg. 10%*/10'® = 10° = 1.000.000

O planeta &, aproximadamente, un millon de
veces mais pesado que a atmosfera.

Con algo mais de precision:
(6/5,1)-10° = 1,18-10° veces.

PROBLEMA 4.

En xoieria Usase a onza troy (0z) como unidade de
peso para o ouro. Unha onza troy pesa 31,1034768 g.
Se o prezo do ouro é de 273 €/0z, calcula o prezo dun
gramo de oro.

Certo xoieiro que traballa o ouro dispén dunha
balanza que comete un erro maximo de 5 centésimas
de gramo por gramo. Co prezo anterior, canto pode
gafar ou perder por cada onza e por cada gramo a
causa do erro?

SOLUCION:

1 gramo custa 273/31,1034768 = 8,78 €
(Redondeamos nos céntimos)

Un erro de 0,05 g por gramo da un erro relativo de
0,05/1 = 0,05 = 5%, por tanto, o xoieiro pode gafiar
0 5% de 273€ nunha onza e o 5% de 8,78€ nun
gramo:

5% de 273€ = 0,05 - 273 = 13,65 €/0z

5% de 8,78€ = 0,05 - 8,78 = 0,44€/g
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Para practicar

O concello dunha cidade vende 1/3 dun
solar a unha empresa construtora e 3/4 do
resto a outra, quedando ainda 5 Ha sen
vender. Que superficie ten o solar?

O importe da reparacion dun coche nun
taller é de 382€ sen IVA. A canto ascende a
reparacion cun IVE do 16%?

Pagamos por un vestido 280€ e, na
etiqueta, indicannos que se lle aplicou unha
rebaixa do 20%. Cal era o prezo do vestido
antes do desconto? (Redondea o resultado
nos céntimos).

Que cantidade de vifio hai almacenado en
once caixas e un terzo se cada caixa ten 24
botellas de tres cuartos de litro cada unha?

Unha billa enche un depdsito en 4 horas e
outra faino en 13 cuartos de hora. Que
fraccion do depdsito enche cada unha por
separado nunha hora? E as duas xuntas?
Canto tardaran en encher o depdsito as
duas ao mesmo tempo?

Nun almacén venden café en paquetes de
1/4 kg e descafeinado en paquetes de 1/3
kg. O prezo por kg de ambas variedades é
0 mesmo. Un bar mercou 23 paquetes de
café normal e 21 de descafeinado, pagando
un total de 71,46€. Cal é o prezo dun kg de
café?

Quero facer unha copia de seguridade dos
arquivos do meu PC que ocupan 188 GB
Cantos DVD’s de 4,5 GB necesito polo
menos para facelo? E se uso CD’s de 700
MB? Cantos dos antigos disquetes de 1,4
MB serian necesarios? E dos ainda mais
vellos que eran de 360 KB? (Utiliza a taboa
adxunta).

A unidade minima de informacion é o
bit (1b) (Con b miniscuia)

1Byte=1B (Con B maiiuscula) =8b

10
1KiloByte = 1KB=2 B = 1024 Bytes
(aproximadamente mij)

10 20
1MegaByte=1MB=2 KB=2 B
(aproximadamente un miiién)

1 GigaByte =

10 20 0
16B=2 MB=2 KB=2 B
(aproximadamente mil millons)

3
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11.

Sabendo que o raio do planeta Xupiter é de
71492 km, calcula o seu volume. Se a suUa
masa é de 1,9-10%” kg, calcula a sla
densidade en g/cm?®.

nun mol de
moléculas de

En condicions
nitroxeno hai

normais,
6,022-10%3

nitroxeno e pesan 28 gramos. Calcula o
peso en gramos dunha molécula de
nitroxeno.

Medimos unha parcela rectangular cunha
longa corda con marcas cada metro. (Ver
medidas no cadro adxunto). Repetimos a
medida cun teodolito, mellorando a
precision. Calcula as cotas de erro que se
cometen ao calcular a superficie en cada
caso. Co prezo que se indica, calcula as
maiores diferenzas de custe en cada caso
segundo a medida que tomemaos.

Coa corda:
b esta entre 652me 653 m
h esté entre 503me 504 m

Co teodolito:

b esta entre 65236 cm e 65237 cm
h esta entre 50365cm e 50366 cm

Prezo do m2 =044 €

Unha empresa de demoscopia realizou
unha enquisa de intencion de voto,
obtendo os resultados que ves abaixo. Con
estes datos, a cadea de television ABCD
informa de que o PBP* gafiara as eleccions.
Pola stia banda, a cadea DCBA di que hai
un empate técnico entre o PBP e o PTC*,
Quen cres que ten razon?

* PBP: Partido para Baixar o Paro
* PTC: Partido polo Traballo na Casa

Intencion de voto:

PBP = 42,46 %
PTC = 39,80 %

Mane de erro na enquisa: 2,66 %

edd



Cal é o seguinte dun niumero racional?

Recorda que esta era a pregunta que propufiamos ao iniciar o tema. Para aclarar ideas
podemos tomar o cero. Cal é o seguinte do cero? Se alguén dixera que é o un,
poderiaselle contestar que o 0,5 = 2 é un niUmero racional que esta entre o cero e o un.
Podemos afirmar que o 0,1 é o seguinte. Pero, de novo, podemos argumentar que o 0,05
= 1/20 é un numero racional que esta entre cero e 0,1. E asi poderiamos seguir
indefinidamente.

De feito, pédese demostrar que dadas duas fraccidns

a fraccién que se obtén sumando os numeradores e sumando os denominadores esta
entre ambas, é dicir:

a _a+c ¢
b b+d d

Polo tanto, parece claro que é imposible saber cal é o seguinte dun numero racional
calquera.

Ou sera posible para alguns? Non parece obvio que o seguinte do numero
9,12999999999... é o numero 9,13?

Analicemos isto con mais detalle. O primeiro é un decimal periédico mixto e o segundo é
un decimal exacto.

9129-912 8217 913

A fraccion xeratriz de 9,129999..... é
900 900 100

1
Pola sUia banda, a fraccion xeratriz de 9,13 é el

Polo tanto, resulta que non é o seguinte, € o mesmo nimero.
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Lembra

N 5 mais importante

Os numeros racionais

Un namero racional é unha fraccién e todas as slas
equivalentes.

Todo n° racional se pode expresar como un decimal
periodico e viceversa.

Os numeros racionais estan ordenados e poddense
representar nunha recta. Os nimeros enteiros tamén
son numeros racionais.

Operacions con fraccions

Para sumar e restar redlicense a denominador
comun, déixase ese denominador e suUmanse ou
réstanse os numeradores.

Para multiplicar e dividir:
& . & _ &8¢

b o~ bd

Para elevar a potencias:

Prioridades nas operacions

Primeiro efectlianse as potencias de esquerda a dereita.
Despois os produtos e cocientes, tamén de esquerda a
dereita.

e Por Ultimo, as sumas e restas de esquerda a dereita.

e As prioridades pddense alterar con parénteses.

Notacion cientifica

Os numeros moi grandes ou moi
exprésanse en notacion cientifica x-10"
Para operar con numeros en notacidon cientifica
aplicamos as propiedades das potencias.

pequenos
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Representar nimeros racionais

Potencias
n veces
Sen>0, a"=aa... ...a
0 -n 1
Seax0, a’=1 e a"'=—
al’l

En particular:

a_l zl e aJ_n: E "
a b a
Radicais

Va =r si r=a

Propiedades

Rl i R O o

Medida de erros

O erro absoluto ¢é a diferenza
positiva entre o valor exacto e o
valor aproximado.

O erro relativo é o cociente
entre o valor aproximado e o
exacto, adoita expresarse en %.

A cota de erro dunha

aproximacion € o erro absoluto
maximo posible.

edd



edod

10.

Autoavaliacion |94
. Escribe a fraccion xeratriz de 6,292929....

. Ordena de menor a maior as seguintes fraccions:

9 1t 3 4 =S
11" 5 10

r A

. Calcula o resultado das seguintes operacidns:

-9 3 -1
_+_._
4 7 11

. Calcula o resultado de:

V507 — V75

. Calcula o resultado das seguintes operacions:

-9

—11)?
. Calcula o resultado de [ 12 J

. Simplifica a seguinte expresion deixando o resultado

como produtos ou cocientes de potencias de expofiente

positivo:

. -9
[ 11721271
1177123

. Calcula (5,4-10°) - (7,2-107)

. Redondea nas dezmilésimas+/17.

Un obreiro tarda 4 dias en levantar un valo. Outro

tardaria 7 dias. Canto tardarian traballando xuntos?
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Solucions dos exercicios para practicar

1. 30 Ha.

2. 443,12 €

3. 350,00 €

4. 206 litros de vifio.

5. a) A primeira enche 1/4 do depodsito nunha hora e a segunda 4/13.
b) As duas xuntas enchen 29/52 nunha hora.

c) Tardan 52/29 horas en enchelo (1 h 47 min aprox.)

6. 5,60 €/kg.

7. 42 DVD's, 276 CD's, 137.509 discos de 1,4 MB, 547590 discos de 360 KB.
8. 1,53-10° Km3. 1,24 g/cm?.

9. 4,65-10%3 g

10. a) Coa corda a cota de erro € 1 m, co teodolito 1 cm.
b) O prezo varia en 1.091.264 € ca corda e en 10.912,83 € co teodolito.

11. Ten razén a cadea DCBA, porque o peor resultado posible do PBP (partido gafiador
a priori) é 39,80% dos votos, peor que o mellor resultado posible do PTC 42,46%.

Solucidéns
AUTOAVALIACION
623/99

-9/4 < -1 <-9/10 < -1/11 < 3/5
-705/308

83

-693/104

144/121

1118.1236

3,888-1071°

4,1231

2 dias e 13 horas

¥ O NOo U & WNH

b
=
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